### 高手云集南海区信息技术学校,争夺"工业之母"大赛殊荣

# 这场"国寒"缘何选择在南信举行?

8月18日,全国47支参赛队伍陆续抵达南海区信息技术学校, 为2022年全国职业院校技能大赛广东赛区中职组"现代模具制造 技术·注塑模具技术"赛项备赛。从8月21日起连续4天,这些参赛 队伍将争夺"工业之母"——模具专业技术比赛的最高荣誉。

作为一项公益性、全国性职业院校师生综合技能竞赛活动,中 职组模具赛项首次由佛山承办,并选点在南海区信息技术学校举 行。这从侧面反映了该赛项赛题与南海产业技术需求的高度结合。 既为全国中职师生提供切磋技艺、展示水平的舞台,又可以促进专 业建设与产业链的融合,全面提升教育教学质量。

南海区信息技术学校(以下简称"南信")深入推进产教融合 育人模式,努力实现专业设置与产业需求对接、课程内容与职 业标准对接、教学过程与生产过程对接,不断深化职业教育供 给侧结构性改革。

#### 现代职业教育体系助力南海

#### "两高四新"现代产业体系建设

全国职业院校技能大赛作为 我国职业教育的一项重大制度设 计与创新,既深化了职业教育"三 教"改革,推动了产教融合、校企合 作,促进了人才培养和产业发展的 结合,又扩大了职业教育的国际交 流与合作,增强了职业教育的影响 力和吸引力。

今年全国大赛中职组两个赛 项由广东省教育厅和佛山市政府 联合承办,体现了对佛山现代职业 教育综合改革成果的充分肯定。 佛山是全省首批以"优秀"等次通 过现代职业教育综合改革示范市 项目验收的地级市,是教育部首批 职业教育现代学徒制试点市,职业 教育整体办学规模居全省前列。

2022年全国职业院校技能 大赛提出,通过中职组"现代模具 制造技术·注塑模具技术"赛项的 举办,引导中职模具专业动态调 整、人才培养目标精准定位,促进 专业建设与"三教"改革;搭建校 企、校校模具技术交流平台,促进 产教融合和校企协同育人,引导 专业诊断和持续改进;展示中职

模具专业教学改革和发展成果, 营造关心职业教育、重视专业技 能与职业素养、支持模具专业发 展的良好社会氛围。

这恰恰与南海"两高四新"现 代产业体系建设不谋而合。作为 泛珠开放合作重要承载区,南海 正处于加快推进产业发展转型和 城市改造升级的关键时期。南海 职业教育以"扩容、提质、培优"为 主线,坚持问题导向、需求导向和 目标导向,按照"补短板、强特色、 提水平"要求,努力服务南海"两 高四新"现代产业体系建设,推动 "广东技工""粤菜师傅""南粤家 政"三项工程深入实施。

在南海区教育局副局长张鉴 华看来,南海近年来社会经济飞速 发展,现代职业教育体系发挥了重 要作用。为满足南海产业发展对人 才的需求,南海现代职业教育通过 "政府主导、协会指导、学校主体、 企业参与"的"四轮驱动"模式,推 进职业教育与制造业同步发展,人 才培养与产业发展方向同步,为南 海高质量发展提供助力。



■全国47支参赛队伍陆续抵达南海。



■在2022年全国职业院校技能大赛(中职组)电子商务技能赛项比赛中,南信荣获团体一等奖。



■工作人员在布置赛场。

#### 创建学生技能大赛体系 南信大赛品牌享誉省内外

"近年来,学校建立了'校一 区一市一省一国家'五级学生技 能大赛体系,将工作流程化,采 用'立目标、定计划、强训练、严 考核、厚奖励'方式,引导学生积 极参与各级各类竞赛,大赛品牌 享誉省内外。"南海区信息技术 学校校长严少青认为,该校始终 将技能大赛与日常教学、职业素 质培养相结合,先后承办了数 控、电子商务、AI机器智能等7 次广东省职业院校学生专业技 能大赛赛项、8次佛山市职业院 校学生专业技能大赛赛项,影响 力不断扩大。

数据显示,近五年来,南信 学生参加全国职业院校技能大 赛共获得全国一等奖4项,二等 奖5项,三等奖2项;近三学年 来,南信学生参加广东省学生专 业技能大赛共获得广东省一等 奖51项,二等奖17项,三等奖 14项,南信获得一等奖数量连续 多年蝉联全省第一。

全国职业院校技能大赛教 学能力比赛是我国职业教育规 格最高、规模最大的赛事。 2020年,南信组织了三组教师 技能竞赛组开展备赛,其中英语 组在全国职业院校技能大赛教 学能力比赛中首获一等奖; 2021年,学校组织了九组教师 技能竞赛组开展备赛,经过国赛 遴选赛,三组竞赛队进入全国决 赛,取得"两金一银"的成绩,金 银牌数量位列全国第一。

南信通过大力开展职业技 能大赛,弘扬工匠精神,培育了 大批崇尚劳动、精益求精、敢于 创新的技术技能人才,对职业教 育的改革与发展产生深远影响, 在专业改革、校企合作、师资队 伍建设、实训基地建设和育人方 面带来积极效应。

#### 推进产教融合育人模式 深化职业教育供给侧结构件改革

近年来,南海乃至佛山的 职业教育发展越来越快,对产 教融合、校企合作育人的要求 也上升到了新的高度。

这次"现代模具制造技术· 注塑模具技术"赛项落地南信, 多家企业参与比赛组织和评 判,并提供了当前国内最新的 模具加工设备和设计软件,体 现了模具行业的发展趋势,展 现了"校企合作"新水平。

"新修订的职业教育法将 产教融合放在了非常重要的位 置,省、市、区也实施了很多相 应的配套政策。尤其是去年南 海区产教联盟成立以后,我们 明显感觉到校企合作的步伐在 加快,质量在提高,深度在加 大。"严少青表示,这次"国赛" 在南信举行,将为师生提供"练 兵"平台,南信致力于以赛促 教、以赛促学,将赛事成果转化 到课堂中,让每位师生热爱劳 动、崇尚技能,弘扬工匠精神。

近年来,南信积极对接南 海区高技术制造业和高品质服 务业,依托"双高"学校建设,重 点打造数控技术应用专业群和 物流服务与管理专业群。

记者发现,南信在产教融 合育人模式方面具有明显的地 域特色。首先是聚焦高技术制 造业,共建智能制造产业学院。 南信联合南海区机械行业协会、 南海区模具协会,以及狮山镇园 区产业服务中心,依托学校数控 技术应用专业群四个专业,"镇 校行企"共建智能制造产业学 院,遴选协会、园区14家优质企 业,开展订单班、冠名班人才培 养,共建产教融合实训基地、教 师实践基地和创新创业实践基 地,培养制造业人才。

其次是聚焦高品质服务 业,打造高质量服务平台。南 信牵头成立的佛山市职业教育 校企合作联盟现代服务业校企 合作共同体,是首批广东省示 范职业教育集团,集团内含43 家现代服务业企业,通过职教 集团实现校企精准对接。物流 服务与管理专业群则联合苏 宁、海尔、阿里巴巴等企业,共 建创赢e购、怡亚通双创中心等 教学实践平台,提升学生创新 创业能力;建设小微企业诊断 咨询服务平台,为企业技术革 新、管理优化提供服务。

文/珠江时报记者 区辉成 通讯员 师建军 图/珠江时报记者 穆纪武 除署名外



## 野泳有危险 无人机喊你快回家

桂城多部门联合开展野泳劝导行动,运用无人机助力巡防监测

珠江时报讯(记者/邹韵斯 实 习生/劳志恒 摄影报道)"请带上 你的孩子迅速上岸!"8月18日 下午,桂城应急办、政数办、水利 所、水利排灌养护站、平洲派出 所、海逸社区工作人员等组成联 合行动组,根据无人机巡航发现 的异常情况,到东平河尖东公园 附近河段开展野泳劝导行动,保 障群众生命安全。

日前,桂城无人机一期项目 执行日常巡航任务期间,发现16 时至20时,不少市民在该东平河 段水域野泳,其中不乏老人和小 孩,存在一定溺水风险。

无人机操作员随即进行拍摄 取证,同时将线索提供给桂城街 道办事处。接报后,桂城应急办 迅速牵头,联合多个部门组成行

动组,到现场开展"野泳劝导,珍爱 生命"行动。

18日17时,前来该东平河 段水域野泳的市民逐渐多了起 来。为劝导市民上岸,无人机在 高空不断喊话:"江水无情,野泳危 险,珍爱生命,远离野泳。"联合行 动组则沿着河堤巡逻,一看见野 泳的市民就立即上前劝导。

行动过程中,发现一名中年 男子带着三位小孩来游泳,全然 不顾溺水危险。联合行动组对 该家庭进行了严肃教育,并通过 近两年来该水域的多起溺亡事 件警醒野泳者,应迅速离开,不

据了解,从今年4月至今,桂 城一期无人机项目已执行任务 500多次,飞行里程达2万多公

里,记录拍摄了2000多个视频, 在协助部门执法取证、快速处置 突发事件、解决人力巡查局限性 等方面发挥着积极作用。

桂城政数办有关负责人表 示,今年清明节期间,通过无人机 对山体进行森林防火监测巡查, 有力打破人力巡查的局限性;6 月至7月期间,利用无人机协助 环保部门对空气质量异常情况进 行大气监测、对部分焚烧点进行 拍摄等,突破传统巡查视野局限, 帮助环保部门快速跟踪和监测突 发环境事件。接下来,将进一步 发挥无人机的优势,为应急、执 法、环保、水利、市政、公安等领域 搜集现场数据、减轻巡查压力、实 现快速处理提供有力支撑,以科 技赋能,助力基层善治。



■桂城联合行动组对野泳者开展劝导教育。